

捐献眼角膜,帮助两名眼疾患者重见光明,还成为一名“大体老师”

退休教师离世后换种方式“教书育人”

感动湖南
26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

谭建军根据妻子的生前意愿,签署捐赠协议。 通讯员 供图



“我妈妈捐献的眼角膜能帮助他人,真的是太好了。她的遗体也成了一名‘大体老师’,换一种方式继续‘教书育人’。”5月7日,得知妈妈捐献的眼角膜成功帮助2名角膜盲症患者重见光明,谭女士眼里泛起泪水。

母亲双目失明,退休教师捐献眼角膜

4月29日上午,长沙市长郡中学退休教师徐凤娥因病永远地离开了她挚爱的亲人及学生,享年62岁。谭建军根据妻子的生前意愿,联系上湖南省人体器官捐献管理中心,表达了她捐献遗体和眼角膜的心愿。中南大学湘雅医学院遗体捐献接收站及长沙爱尔眼库工作人员迅速赶赴现场,完善确认捐献手续。

谭女士得知妈妈捐献的眼角膜帮助他人重见光明,欣慰地说:“外婆生前双目失明,妈妈很能体会盲人的痛苦。现在,妈妈把眼角膜捐献出来帮助他人重见光明,也算她们以另一种方式相遇。”

徐凤娥1963年出生于湖南益阳沅江,1986年至2000年先后在沅江五中、沅江一中担任高中语文教学和班主任工作。2000年8月,她被调入长沙市长郡中学,继续在教育天地里辛勤耕耘,直至2019年3月退休。

从教34年,徐凤娥把青春和热情毫无保留地奉献给了教育事业。她用自己严谨的治学态度和渊博的知识,赢得了学生的尊重和信赖。在学生心中,她极富威信,是学生们的榜样。生活中,她又是和蔼可亲的益

友,亲切温和,平易近人。她关心爱护每一位学生,尤其是那些经济困难的学生,总能感受到她无微不至的关怀和慷慨解囊的帮助。

成为“大体老师”,换种方式“教书育人”

2018年,徐凤娥被检查出乳腺癌,虽然进行了手术治疗,但病情在2024年再次恶化。当时,徐凤娥向丈夫和女儿提出了捐献遗体器官的想法:“我想把遗体捐献出来,用于医学教育和科研,有助于把疾病的发病原因和治疗研究清楚,其他人可以不重蹈覆辙,不受疾病的折磨。”2024年12月30日,徐凤娥在“中国人体器官捐献平台”上正式登记成为一名捐献志愿者。

“她的学生遍布全国,都记着她的好,经常会来看望她,她获得的荣誉也非常多。”谭建军在家中找出一大摞妻子获得的荣誉证书。徐凤娥多次获得优秀共产党员、先进工作者、优秀教师、教学成果特等奖等荣誉称号,编写三本教学参考书。

4月29日,徐凤娥离世,在简短而庄重的告别仪式后,她的遗体被接往中南大学湘雅医学院,成为一名“大体老师”。她的一对眼角膜被长沙爱尔眼库工作人员小心翼翼地取下并保存好,目前已经帮助两名眼疾患者重见光明。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 杨丽红 潘爱华

八旬老人山中迷失,警民夜寻7小时找回



扫码看视频

患有认知障碍的八旬老人深山内走失,民警、群众连夜搜寻7小时,在半山腰的陡坡灌木丛中成功寻回老人。5月7日,长沙市公安局雨花分局跳马派出所民警讲述了救援经过。

“警察同志,我家80多岁的老人走丢了。”4月28日19时,跳马派出所接到报警电话,市民龚先生声音哽咽,称家中走失的老人患有认知障碍,寻找多时未果。

考虑到老人年事已高,在夜间独自行动极易发生意外,跳马派出所迅速启动紧急响应机制,将警情上报给雨花公安分局指挥中心,请求长沙市公安局刑侦支队支援,抢抓救援黄金时间。

“夜间山上气温很低,要抓紧时间找到老人。”跳马派出所所长欧阳瑞乙带领同事一路搜寻,发动周边群众对老人可能活动的区域展开拉网式搜索。长沙市公安局刑侦支队增派警力和警犬火速驰援,搜索范

围逐步延伸至周边山林地带。

山林间杂草丛生,山路崎岖,可视度不超过3米,手电筒光束交织成网,呼喊声回荡在山林中。欧阳瑞乙带头攀爬近乎垂直的险坡,脚底碎石突然松动,整个人向前栽倒,胸口重重撞上岩石,他咬着牙撑起身,继续带头搜寻。

“找到了!找到了!”29日1时,一束灯光扫过半山腰的灌木丛,隐约露出蓝色衣角,众人拨开荆棘,发现老人正缩成一团,裤腿被露水浸透,瑟瑟发抖。经初步检查,老人虽身体虚弱,但生命体征平稳。

在众人协助下,老人被安全护送下山平安回家。“太感谢你们了!”龚先生一家看到老人,顿时泪流满面,紧紧握住民警的手连声道谢。

从龚先生家离开,欧阳瑞乙才前往医院检查,经诊断碰撞导致了肋骨骨折。“当时没想那么多,就想快点找到老人。”欧阳瑞乙表示。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项炜
通讯员 刘彬

岳阳疑似发现
直径超6000米陨石坑?
专家:基本不可能



扫码看视频

三湘都市报5月7日
日讯 5月6日,湖南岳
阳,当地媒体报道称:
有网友在家乡发现疑
似陨石坑地貌,每个坑
直径都超过6000米。

“在浏览家乡地形地图
的时候,就发现岳阳的张谷英村、进化和步
仙的地形地貌,就像‘陨石坑群’。”地理爱
好者卢爱群说。

消息一出即引发热烈讨论,但大多数
人都表示质疑,认为“只是日常所见的盆地
地貌”。5月7日下午,记者采访了岳阳县自
然资源和规划局,工作人员表示,暂未了解
到张谷英村存在陨石坑。

张谷英村位于湖南省岳阳县渭洞笔架
山下,地处山体环绕的盆地中,张谷英镇东
侧,地形以丘陵和岗地为主,有“天下第一
村”“民间故宫”之称。根据网友提供的卫星
地图显示,该村周边几个环形凹地,形似多个
陨石坑。

为进一步求证,记者又采访了湖南省
地质博物馆,展陈部部长俞天石表示:“目
前仅凭卫星图等初步观察,不能贸然确定
其为陨石坑,张谷英村为陨石坑基本不可
能,应该就是湖南常见的盆地。”

俞天石介绍,要确认当地是否存在陨
石坑,最权威的验证方法就是找到一种叫
“柯石英”的矿物,它是在超高温高压下才
会形成的一种产物,另外还有一些辅助证
据,如冲击角砾等。

■文/视频 全媒体见习记者 刘文

消防行动

突遇强降雨
株洲消防紧急转移被困群众

5月4日,株洲炎陵县遭遇强降雨天气,
造成部分路段积水、群众被困。炎陵县
消防救援大队立即响应,紧急转移群众,
同时开展排涝抢险工作,在暴雨中守护人
民群众的生命财产安全。

“这里,我们在这里!”5日9时许,炎陵
县华联二小区附近的一栋民房内传来急
促的呼救声。一名老人和3岁男童站在房
屋二楼窗前等待救援,房子处于低洼处,
积水已经渗进一楼。救援人员蹚水来到房
屋侧面,架梯靠近二楼窗口,从老人手中
接过3岁男童,抱给接应的消防员。“没事
的,压到我肩膀上来。”梯子距离窗口约1
米距离,老人以消防员肩膀为支撑,缓慢
从窗台下落,在消防员的搀扶下成功脱
困。

同一时段,不远处的一栋民房里,七旬
老人因行动不便被困家中。消防救援人员
到来时,积水已渗入屋内。“奶奶,别担心,
就带您出去。”在二楼卧室内,消防救援人
员找到被困老人,将其背在背上蹚过积水,
转移至安全区域。截至5日12时,共紧急转
移安置35户138人。

■通讯员 曾丽云